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Halála huszonötödik évfordulóján

Huszonöt éve, hogy a Szépművé­
szeti Muzeum nagy földszinti csar­
nokában, örökzöldek és lángoló 
gyertyák gyászünnepi környezetében 
elbúcsúztunk Ferenczy Károlytól. 
Mindössze ötvenöt éves volt — a 
müvészeítörténelem tapasztalatai sze­
rint abban a korban, amelyben leg­
teljesebben tudja kifejteni magából 
minden képességét az igazi tehetség 
— elvitte magával mindazt, amivel 
a jövőre készült: terveket, elgondo­
lásokat, hosszú esztendők tépelődő 
és cselekvő munkájának betakarí­
tásra érett gyümölcseit. Még java 
alkotóerejében volt, amikor alatto­
mos baja, amelynek akkoriban még 
kevésbbó ismerték az orvosságát, 
mint mai nap, elfogyasztotta vérét 
és életét.

A magyar művészetnek is nagy 
vérvesztesége volt korai elfogyása. 
Olyan helyet töltött be benne, 
amelyben senki sem helyettesíthette, 
még kevésbbé pótolhatta. Halála 
idején még élt és dolgozgatott az 
öreg Szinyei Mer.se Pál és teljes 
erejében virágzott az a nagy nem­
zedék, amelynek Ferenczy kima­
gasló tagja volt: Thorrna János, a 
nagybányai bajtárs, IványiGrün- 
wald Béla és Csók István, akikkel 
¡Együtt járta Parist, Rippj-Rónai Jó­
zsef. R^íi István, Vaszary János

(Köt. v. fűz.) (Old
müg- mind alkotók voltak. Ferenczy 
helye mégis betöltetlen maradt. 
Ofyan egyéniség volt, amilyent ritka 
korszakok termelnek és éppen ezért 
pótolhatatlanok és felejthetetlenek.
; Huszonöt évvel ezelőtt uiég arány­
lag kevesen voltak azok. akik mű­
vészetét és annak jelentőségét iga­
zán megértették. Nem volt tetsze­
tősségre törekvő festő. Az igazságot 
-kereste emberben és tájban. Az 
igazságot, vagyis a természetességet, 
•a hivalkodás nélkül való egyiszerü- 
jséget. Szigorú bírája volt önmagá­
nak, annyira szigorú, hogy amit 
művészeti elveivel meg nem egyező­
nek érzett, azt elnyomta magában. 
Elnyomta az eredendő lírikust, a 
halk és gyengéd érzelmességii köl­
tőt is. Szentendrei korszakának meg­
indító alkotásaitól később messze 
eltávozott. Nagybánya hűvös Iája 
fel rázta benne az álmadozó lelket s 
olyan óráinak köszönhetjük azt a 
két remekművét, amelyeknek egyike 
a „Három királyok“ erdei bűvölete 
volt, a másik „Ábrahám feláldozá­
sáénak  álomszerű i'évülete.

Az álomállapot helyett egyre in 
kább az éber valóság megérzékité- 
sére törekedett s a napfényt kereste, 
a tárgyakat megkeményitő nap­
fényt. Férfias egyénisége otthon 
érezte magát ebben a feladatkörben 
és a remekművek sorát alkotta meg 
benne. Nagyszabású lélek érzik min­
den munkájában.

Nagy művész volt, de ezt csak 
sül-íra iemprlfi el kora. A lmlíita

óiá "elmúlt negyeuszazau 
sok mindent jóvá tett abból, amit 
kortársai vétettek megbecsülése el­
len. Az a kőt nagyarányú kiállítás, 
amelyen Petrovícs Elek Ferenczy 
teljes élete müvét a közönség elé 
vitte, reveláeióként halott a kétke­
dőkre és tájékozatlanokra. Huszonöt 
évvel halála után kiteljesedett az 
azóta megnőttekkel a mester közön­
sége, azoknak sora, akik Ferenczy 
Károly bán a magyar művészet 
egyik nagyságát tisztelik.

Akiknek megadatott, hogy életé­
ben találkozzanak véle, azok becses 
¡élményként őrzik arisztokratikus lé­
nyének, minden kicsiséget megvető, 
az érvényesülés helyzeteit kerülő 
egyéniségének emlékét. Nagy mű­
vész és magasrendii ember volt. Ha­
lálának évfordulója arra való 
figyelmeztetés, hogy mindenki, aki 
nek a magyar művészet ügye s/ení 
dolog, megemelje kalapját emléke 
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